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 كارديوگرافي قورباغهآزمايش 
 

خـون پمـپ   . پمپ مـي نمايـد   و به داخل شريانها قلب با عمل تلمبه اي خود خون را در شبكه بسته عروقي
اكسيژن ، مواد غذايي و بسياري عناصر ديگر به سلولها رسـانيده و  . به قلب برميگردد مجدداً سپس توسط وريدهاشده 

گر چـه عضـله قلبـي از نظـر سـاختمان و مكانيسـم       . مراكز دفعي رسانيده ميشود مواد دفعي توليدي از آنها دور و به
از مهمترين اين تفاوتها خودكار . انقباض شباهت بسيار زياد با عضله اسكلتي دارد ولي تفاوتهاي واضحي با آن نيز دارد

يـك  ريانهـاي الكتريكـي از   عضله قلب و ارتباطات بين سلولي است كه امكان انتقال ج) غير وابستگي به اعصاب(بودن 
سيستم عصبي خـود مختـار   . ماني در عمل انقباض را ايجاد مي كندزدر نتيجه هماهنگي و هم سلول به سلول ديگر و

همچنين يونهـا و  . اثرات تنظيمي بر كار قلب داشته و اين را توسط واسطه هاي شيميايي انتهاي عصب انجام مي دهد
 .لب اثر ميگذارندعوامل ديگر موجود در خون بر كار ق

Uهدف:U مطالعه ضربانات قلب قورباغه و بررسي خواص فيزيولوژيك عضله قلب . 

. وجود آوردن امكانات بيشتر، قورباغه اسـت در بمحدوديت سهولت دسترسي و نيز مورد استفاده بعلت  حيوان
ــاد اهــداف انجــام ايــن آزمــايش را     ــا حــد بســيار زي ــا ايــن وجــود اســتفاده از قلــب قورباغــه ت ــر آورده ب  ب

 . مي سازد

دو وريـد  . دهليز و يك بطن مشترك و يك پياز آئورت تشكيل شـده اسـت   قلب قورباغه بطور كلي از يك سينوس، دو
 .شود ريزد و دو شريان از پياز آئورت خارج مي اجوف به درون سينوس مي

 
  :و مواد مورد نياز وسايل

 مولاتور و الكترود، محلول رينگرقورباغه، وسايل تشريح، تخته قورباغه، پاورلب، استي
 

  :روش آزمايش
  Double Pith مغز و نخاع حيوان را با سوزن مخصوص تخريب نموده -1
ها و پاهاي حيوان را با سنجاق به تخته تشريح  روي ميز تشريح خوابانيده و سپس دست ،پشت ازقورباغه را  -2

 .وصل نمائيد
لع يك ضبا (الاضلاع كوچك دازه يك مثلث متساويدر روي خط وسط پوست ناحيه سينه، پوست را به ان -3

 .جدا شود) مترسانتي
 

را بلند كنيد و از انتهاي پائيني بطور افقي قطع كنيد و شكاف  cartilaginous xiphisternumقسمت  -4
 .هاي جانبي بيشتر باز نمائيد را از طرف
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و  coracoidsتا  xiphisternumرا بلند كرده و يك شكاف طولي در دو طرف  (sternum)جناغ سينه  -5
clavicle داده  و اينها را نيز قطع كنيد. 

 .جناغ سينه را قطع نمائيد و جناغ سينه را قطع نمائيد (anterior)اتصالات قدامي  -6
 .بازوهاي حيوان را بطرف جانبي بدن بكشيد تا محتويات قفسه سينه بخوبي مشاهده شود -7
حالا قلب آزاد . از قلب جدا كنيد تا ماهيچه قلب آسيب نبيندپريكارد را با يك پنس بگيريد و آن را دقت  -8

 .توانيد ضربان قلب را بطور كامل مشاهده نمائيد  است و مي
 . وصل نمائيد (apex of the ventricle)قلاب مخصوص قلب را به نوك قلب  -9

ستم بايد به فاصله قلب تا سي. قلاب مخصوص را با نخ به سيستم مربوط به ثبت حركات قلب وصل نمائيد -10
توجه كنيد كه قلب زياد كشيده و يا زياد شل . حدي باشد كه حركات به خوبي روي مانيتور ثبت شود

 .نباشد

 ثبت  انقباضات طبيعي قلب :1آزمايش شماره 
 .شود گيرد و به دهليز و بطن منتشر مي ضربانات قلب قورباغه اساساً از سينوس منشأ مي

 .استانقباض بطن  ساط قلب ،  انقباض دهليز ومل ، انبثبت كامل حركات قلب شا
 .انقباض و انبساط توجه كنيد دوره طول هاي مختلف آن در به رنگ قلب و قسمت

 

 بررسي بعضي ديگر از خواص عضله قلب: 2آزمايش شماره 
  (Refractory Period)ناپذيري مطلق و نسبي  هاي تحريك بررسي دوران :الف
 (First Stannius Ligature) روي ضربان قلب  استانيوس بر 1تاثير گره  :ب
 (Non-Tetanizability of Heart Muscle)كزازناپذيري عضله قلب : ج
  (Second Stannius Ligature)استانيوس بر روي ضربان قلب  2تاثير گره  :د

ات قلب و مطالعه بر روي ضربان 2و1هاي استانيوس  هدف از انجام اين آزمايشات بررسي خودكاري قلب، تاثير گره
 .باشد برخي از خواص عضله قلب مي

 
 .باشد مي 1مانند آزمايش  :و مواد مورد نياز وسايل

 
بوسيله قلاب به  1ايش مغز و نخاع حيوان را با سوزن مخصوص تخريب نموده، قلب را مطابق آزم :روش آزمايش

  :هاي استانيوس را به ترتيب زير انجام دهيد اهرم مربوطه وصل كنيد و گره
 

 ناپذيري مطلق و  نسبي   هاي تحريك بررسي دوران: الف
سپس با نگاه ). ولت 3تا  2(ولتاژ را آنقدر بالا ببريد تا تحريك عضله قلب كافي باشد . الكترود را با قلب تماس دهيد

شود، قلب را در زمان انقباض و رفع انقباض با  ه منحني ضربانات قلب كه بر روي دستگاه ثبات ثبت ميكردن ب
مشاهده خواهيد كرد قلب در دوران انقباض، غيرقابل . تحريك كنيد (single pulse)استفاده از كليد تك تحريك 

يان مرحله رفع انقباض نزديكتر شويم، تحريك و در دوران رفع انقباض بطور نسبي قابل تحريك است و هرچه به پا
شود  تحريك قلب در مرحله رفع انقباض منجر به يك انقباض زودرس مي. شود پذيري قلب بيشتر مي قابليت تحريك
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شود و پس از آن يك مرحله استراحت طولاني به نام مكث جبران  كه انقباض اضافي يا اكستراسيستول ناميده مي
(compensatory pause) دارد. 

ملاحظه مي كنيد كه مكث جبراني در اثر اين است كه به جاي اكستراسيستول يكي از ضربانات طبيعي قلب حذف 
علت آن اين است كه تحريكي كه از سينوس به طور طبيعي صادر مي شود در دوره تحريك ناپذيري ناشي .مي شود

همچنين بدليل ايجاد تحريك اضافه قلب . از اكستراسيستول به بطن مي رسد و به اين جهت بدون جواب مي ماند
ميزان بيشتري يونها به خصوص كلسيم وارد سلولها شده در نتيجه زمان بيشتري براي بازيابي يونها ) اكستراسيستول(

 .وكانالها نياز است
 

 گره اول استانيوس  :ب
و قبل از اينكه گره را محكم با كمك يك پنس نازك، نخي را از زير پياز آئورت و از دور سينوس وريدي عبور دهيد 

اكنون دو سر نخ را بطرف جلو آورده و گره محكمي در ناحيه اتصال . كنيد، چند ضربان طبيعي قلب را ثبت كنيد
شود كه  در اين حال مشاهده مي) مطابق شكل(سينوس وريدي به دهليزها بزنيد تا رابطه آنها با يكديگر قطع شود 

دستگاه را روشن كنيد تا يك . ايستد ها از كار مي دهد ولي دهليزها و بطن ه ميسينوس وريدي به ضربان خود ادام
بايد دانست كه حساسيت اهرم به آن اندازه نيست . خط صاف كه نمودار از كار افتادن بطن و دهليزهاست رسم شود

ي كه فاقد ضربان است اكنون بر روي بطن. كه بتواند انقباضات سينوس وريدي را كاملاً بر روي پاور لب منتقل كند
 .آزمايشات زير را انجام دهيد
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 كزازناپذيري عضله قلب: ج
توجه كنيد كه قلب در طول آزمايش بطور منظم . بار در ثانيه تحريك نمائيد 30تا  20بطن را با فركانس 

(rhythmic)  به تحريكات پاسخ مي دهد و هرگز خاصيت كزاز يا تتانوس(tetanus)  دهد نميرا از خود نشان. 
 
 گره دوم استانيوس :د

، نخ ديگري را مقابل شيار بين دهليز و بطن قرار داده و كمي متمايل بطرف درحاليكه گره اول به جاي خود قرار دارد
شود كه سينوس وريدي به ضربان خود ادامه داده و دهليزها  در اين حالت مشاهده مي. دهليزها  گره محكمي بزنيد

. كند تري از سينوس وريدي شروع به  ضربان مي ولي بطن پس از زمان كوتاهي با ريتم آهسته همچنان متوقف مانده،
 .چند منحني از ريتم بطن را نيز ثبت كنيد

 
 :پرسش
 آيد؟ اكستراسيستول چيست و در آزمايشگاه چگونه بدست مي -1
 .ناپذيري مطلق و نسبي را شرح دهيد دورانهاي تحريك -2
 .لق طولاني را بيان كنيدناپذيري مط فايده زمان تحريك -3
 .مكث جبراني و علت بوجود آمدن آن را توضيح دهيد -4
 .قانون همه يا هيچ را در مورد عضله قلب و عضله مخطط با هم مقايسه كنيد -5
 علت كزازناپذيري عضله قلب چيست؟ -6
 دهد؟ چرا بعد از انجام گره اول استانيوس، سينوس وريدي به ضربان خود ادامه مي -7
ن پس از گره اول استانيوس از كار مي افتد و پس از انجام گره دوم استانيوس مجدداً شروع به چه دليل بط -8

 كند؟ به ضربان مي
 


